

为民办事展实干 扎根乡村促振兴

——宿州市灵璧县大庙镇沟涯村驻村工作队纪实



灵璧县大庙镇沟涯村第一书记、驻村工作队队长刘宇(左二)调研村内竹制加工产业。

自2021年6月入驻大庙镇沟涯村以来,工作队始终牢记“抓党建促乡村振兴”的责任和使命,全面摸排掌握村情民意,不断加强党的基层组织建设,指导沟涯村发展。在驻村工作队和村“两委”的共同努力下,村党建工作得到提升,乡村振兴衔接工作顺利推进,精神文明建设积极向好,沟涯村焕发出新活力,2023年村集体经济收入更是突破100万元,被宿州市司法局、民政局授予宿州市市民主法治示范村荣誉称号。

一、坚持党建引领,不断探索基层党建发展新路径,当好组织有力的“带头人”。驻村工作队以加强党的基层组织建设为抓手,引导广大党员发挥先锋模范作用,推动党建引领基层治理工作向标准化规范化落实落地。一是坚持主体责任,抓好制度建设。每月参与镇党建工作例会,研究汇报解决工作中出现的新情况、新问题;推行第一书记主抓、村“两委”齐抓、全体党员共管的工作模式,每周组织召开“抓党建促乡村振兴”专题例会,共同研究商讨各项工作;明职责、亮身份、做表率,严格落实驻村制度,吃住在沟涯,每周最少1次深入田间

地头开展调研走访。二是坚持理论学习,推进政策落实。驻村工作队严格落实“三会一课”制度,每季度开展一次“专题党课”,学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神;主动吃透党和国家政策精髓,抓住要点,增强对政策的理解和把握,利用发放宣传折页、入户讲解、召开党员及群众会议等形式传达具体政策,让村民明白“什么是乡村振兴,为什么要振兴乡村,怎样开展乡村振兴,谁来振兴乡村”,激发村民积极性、主动性。三是坚持从严治党,加强队伍管理。积极建言献策,协助镇党委完成沟涯村“两委”换届工作,选优配强村“两委”班子,选举产生6名村“两委”班子成员,平均年龄42岁,充分发挥“两委”干部“头雁效应”,提升致富带富能力;强化组织队伍建设,2021年以来,协助沟涯村党组织举办入党积极分子、党员集中培训班3期,培养入党积极分子15名,发展党员5名,培养后备干部3名,提议村内推优1名青年干部到镇组织办挂职锻炼,推荐1名村干部进行学历继续教育。

二、坚持项目帮扶,全力打造美丽沟涯乡

村振兴新模式,当好产业兴旺的“领路人”。工作队在充分开展调研的基础上,全面征求村“两委”和村民意见,确立了以项目帮扶提高村集体收入,进而提升村容村貌的发展思路。在大庙镇党委政府的帮助和支持下,驻村工作队多次到沟涯村的双包单位华电宿州发电公司沟通洽谈,邀请华电相关负责人到村了解情况,向其争取政策、资金、项目、人才、技术等方面的支持。一是建设华电产业园厂房。村秸秆大棚由于原租户经营不善,收益一直较低,工作队了解到这一情况后,决定对大棚进行全面改造,建设标准化钢构厂房,以满足附近种粮大户的储粮需求。经多方协调,项目从立项、招投标、施工、验收,仅用了4个月就顺利完成。目前,厂房已出租给种粮大户,每年租金6万元,比原收益提升了200%。二是盘活固定资产。沟涯村帮扶工厂因早期受疫情等原因影响已停业,工作队协同村干部经多方洽谈,将2套板皮加工生产线与附属设备租赁给高楼镇板皮加工厂,出租年限15年,租金15万元,已一次性付清;将帮扶工厂厂房出租给本村种粮大户,作为仓储使用,避免了固定资产闲置。三是入股养殖项目。工作队多方调研考察后,将发展集体经济专项资金10万元投入安徽源之泰农业科技有限公司实施甲鱼养殖项目,每年收入6000元,转入沟涯村集体经济账户,增加村集体经济收入。

三、坚持为民服务,精准捕捉党建服务民生实事新标准,当好群众信赖的“贴心人”。工作队结合“我为群众办实事”,把主题教育学习成果转化为“为民办实事”的动力,积极为群众解决急难愁盼问题。一是着眼村庄亮化工程。驻村伊始就有村民反映村里缺少路灯,夜间通行不便,存在交通安全隐患。工作队多次实地查看,召开项目征求意见会征求群众意见,最终通过“四议两公开”方式进行了公开招标,确定施工单位并签订工程合同。针对以往路灯安装中出现水泥浇筑基坑过浅与混凝土方少造成倾斜与歪斜的情况,进行了挖深、加大土方等措施,确保工程质量。历时2个月,投入23万元,安装了114盏路灯,解决了村庄道路亮化难题,村民傍晚徜徉在明亮的乡村道路上,真切感受到方便和实惠。二是修缮沟涯小高小学。沟涯村小高小学是一所历史较久的小学,村民们对其怀有深厚感情。工作队驻村后,不断有群众反映小学教学设施落后,房屋门窗年久失修等问题。工作队和村“两委”多次向教育部门和华电公司申请帮助,最终确定了一套小学修

缮项目方案,不仅对小学内外墙面、门窗、教职工办公室和会议室等进行全面修缮,还新建了图书室、多媒体教室,配备了6台电脑、2台空调、1台电视机等现代化教学设施,极大提高了学校硬件条件,为沟涯村孩子打造了良好的学习环境,得到村民的交口称赞。三是打造“华电爱心超市”品牌,助推乡村移风易俗。工作队协助修订了“爱心超市”运行管理办法和积分评定标准,将乡村基层治理的具体事务量化为积分指标,涵盖乡风文明、环境卫生、工作配合、表彰奖励等,并配合镇党委将沟涯村作为“党建引领信用村建设”成果运用试点;每年在村开展“好媳妇好婆婆”“优秀共产党员”等评比活动,对荣获各类先进的给予相应积分奖励,积分可兑换扫把、碗筷、保温壶等爱心物品,有效促进了民风村风改变,灵璧县文明办更是为“华电爱心超市”颁发了2022年度“优秀志愿服务项目”奖牌。

四、坚持基层治理,持续巩固脱贫攻坚成果维护和谐稳定,当好安居乐业的“守护人”。工作队始终把党的领导、决策贯穿村级治理的各方面和全过程,持续巩固脱贫攻坚成果,衔接乡村振兴,严格落实上级工作要求,促进沟涯村和谐稳定。一是加强矛盾纠纷排查。全面落实村组网格化管理机制,与村“两委”、网格员、志愿者共同参与,实行年年拉网、月月排查、日日监测,从源头上预防、减少各种矛盾纠纷的发生。同时工作队主动做好村内矛盾纠纷调解的润滑剂,采用换位思考、亲情感化、现场听证等多种方法,帮助村民将矛盾纠纷大事化小、小事化无,保证“小事不出组,大事不出村”。2021年驻村以来,沟涯村无上访件。二是加强防返贫帮扶。驻村工作队每年开展一次全覆盖拉网式大排查工作,排查“两不愁、三保障和一安全”落实情况,及时更新户内人口、收入、健康等内容;每月开展一次重点监测户户排查,加强跟踪监测,落实帮扶措施,确保问题及时上报,困难得到解决。工作队还根据脱贫户自身意愿,制定“一户一方案,一人一措施”400余条,为12户脱贫户申请产业补贴,15名脱贫户办理小额信贷,落实公益性岗位43人。三是加强教育帮扶。工作队每年为村争取华电教育助学金5万元,用于为当年沟涯村考上专科、本科、研究生的优秀学子发放助学金,三年来共奖励学生60余人。2023年工作队又争取华电教育助学金1.7万元资助村内17名困难家庭一年级新入学学生。工作队还组织村党员、爱心群众为小高小学捐款,用于学校更新教学设备,共收到捐款3万余元,近几年全村无一名学生辍学。

脚踏实地带动乡村发展

——宿州市灵璧县大庙镇沟涯村第一书记、驻村工作队队长刘宇心得体会

2021年6月,按照组织安排,我赴宿州市灵璧县大庙镇沟涯村担任第一书记、驻村工作队队长,深感责任重大,使命光荣。驻村以来,我紧紧围绕乡村振兴的总要求,带领工作队深入调研,认真谋划,脚踏实地完成各项任务。回顾驻村工作的这几年,我们贡献了自己的力量,帮助沟涯村取得了一系列显著成果,个人能力也得到进一步提升。

端正态度 找准定位

由机关工作人员到驻村干部的转变,首先要端正态度,明确自身定位。从驻村第一天起,我就带领工作队虚心向村干部和群众请教,学习他们的工作经验,遇到不清楚、不明白的及时询问,确保第一时间了解村情,熟悉村内人际关系,掌握村级办事程序,做好村“两委”助手,协助搞好各项工作。

脚踏实地 深入群众

农村工作相较于机关单位的工作,要更为复杂琐碎。农村基层工作大部分要直面群众,事多面广,各种情况又千差万别,我深知只有深入到群众中去,摸清情况,才能对症下药,做到有的放矢。我带领工作队积极参加村党员会议和村民代表会议,经常性通过串门走访、深入田间地头等方式与村民促膝交谈,全面真实地了解户家情况,了解村民最关注的事情是什么,最期盼解决的问题是什么,以便在下一步工作的开展中,寻找较好的解决办法。

沟通协调 带动发展

沟涯村双包单位是华电宿州发电公司,我

们工作队副队长是华电公司乡村振兴办副主任,依据这一优势,两年多来,我们工作队多次和镇、村干部一同到华电调研座谈,积极邀请华电领导到村视察了解情况,根据村具体需要,向华电公司协调申报项目资金。自2015年以来,华电共计帮扶沟涯村实施近30个项目,折合资金230余万元。这些资金和项目的实施,极大改善了沟涯村村容村貌,提高其集体经济收入,让老百姓切实感受到了政策的落实见效。

立足基层 提升本领

农村工作要求驻村干部能够熟练掌握各种基层政策和农业知识,以便提高服务农村的本领。在驻村期间,我时刻怀着“做小学生”的态度,虚心学习,把服务基层、服务农民作为出发点,努力提高理论水平和基层工作

能力。如今信息传播速度飞快,群众在技术、市场、信息等方面的服务需求日益增多,作为驻村干部,我在开展工作中注重贴近实际,通过政策宣传、引进项目、科技培训等方法进行帮扶,积极发挥上联党委和政府,中联村级组织,下联普通群众的作用,为沟涯村发展作出自己的贡献。

在这段深入基层一线的工作中,我深切体会到了乡村振兴的艰辛与不易,同时也感受到了村民们对美好生活的热切向往。回顾两年多来的驻村时光,尽管工作中充满了挑战,但看到村民们脸上的笑容和村庄的发展变化,我就深感一切都是值得的。我相信只要我们继续努力,共同为推进乡村振兴而不懈奋斗,村庄的明天一定会焕发出更多的光彩!

(本版稿件由省选派办提供)